《小数乘整数》教学设计

教学内容：

苏教版义务教育教科书《数学》五年级上册第55-56页例1、“试一试”和“练一练”，练习十第1～4题。

教学目标：

1.学生联系已有知识和经验探索小数乘整数的计算方法，体会小数乘整数的含义，学会小数乘整数的计算，能口算简单的小数乘整数，掌握用竖式计算的方法。 

2.学生经历探索、发现小数乘整数计算方法的过程，进一步体会数学知识之间的内在联系，积累计算学习的经验，培养分析、推理和抽象、归纳等思维能力。 

3.学生主动参加探索活动的过程中体验成功，进一步体会数学知识间的内在联系，感受数学活动的趣味性和数学知识的严谨性。

教学重点：

探索并掌握小数乘整数的算理和算法。

教学难点：

基于计数单位理解小数乘整数的算理。 

课前准备：教学课件、实物展台、练习纸

教学过程：

激活经验，引出新知

1.纵向联系，探究意义 

（1）出示一个正方形图
师：回顾之前的数学学习，通常我们用自然数1来表示正方形。

（2）出示四个正方形图，现在可以用哪个数表示这些正方形的

个数？ 

出示四个正方形图，一共三个，你想到了哪个算式？ 

预设：第一种乘法算式：4×3 或 3×4；第二种加法算式 4+4+4。
你是怎么想的？ 

预设：3个4相加，可以用乘法计算。

（3）出示一个正方形，平均分成十份图

师：可以用哪个小数表示？ 

（4）出示三个平均分成十份图，每个取4份
师：你又想到了哪个算式？ 

（预设：第一种乘法算式：0.4×3 或 3×0.4；第二种加法算式0.4+0.4+0.4。）

（5）出示三个平均分成十份图，分别取1份、4份、5份
师：你想到了哪个算式？

2.引领比较，理解意义 

（1）比较两图，为什么既可以用乘法，又可以用加法算式计算？ 

指出：求几个相同加数的和的简便计算可以用乘法，这里的加数，可以是整数，也可以是小数。板书课题：小数乘整数。
【设计说明：充分利用问题情境，并由此提出相关数学问题，既能使学生充分体会小数乘法与整数乘法的密切联系，又能使学生十分自然地融入新知的学习过程。】
建立模型，深化理解
1.直接列出算式，并说一说是怎么想的

（1）夏季，西瓜每千克0.8元，买3千克一共需要多少元？

（2）蜂鸟每分钟可以飞行0.8千米，3分钟可以飞行多少千米？ 

2.比较：为什么2道题目都可以用算式0.8×3表示？ 

指出：只要表示3 个0.8相加都可以用0.8×3表示。

探究算理，形成算法
1.自主探究，明晰算理
（1）独立尝试解决0.8×3。 

要求：可以用自己喜欢的方法，写出或者画出你的计算过程。 

（2）交流方法，相机呈现不同的方法。 
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方法一：画图理解。（有些同学画图涂色，0.8元是把1元平均分成10份表示这样8份，一共3个0.8元。）
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方法二：小数加法。（有些同学根据乘法的意义想到把0.8×3

看作3个0.8相加，用加法算出结果。）

师指出：乘法从某种角度讲就是不断重复做加法，小数乘整数同样如此，所以我们可以把乘法算式改写为加法算式。

方法三：转化单位。（有些同学利用人民币单位间的进率把0.8

元看作8角，用整数乘法算出结果。)

    师指出：转化单位是一种好方法。
方法四：计数单位。（0.8是8个十分之一，8个十分之一乘3得24个十分之一，就是2.4.）

师指出：转化成8角也好，转化8个十分之一也好，两者有没有什么相同之处？
预设：都是把小数乘整数转化成了整数乘整数。

师：这些方法，尽管看起来各不相同，但都是为了让我们把小数

乘整数这个新问题变成什么？变成我们学过的旧问题，这背后蕴含着一种解决问题的策略——转化，在数学学习中我们会经常运用到它。

明确：原来从计数单位的角度来看，都可以根据3×8来求出有多少个计数单位。看来这几种方法都是从3×8这道整数乘法算式上生长出来的。

指出：0.8×3，表示8个0.1乘3，有24个0.1，所以结果是2.4；那么，8×3，表示的就是8个1乘3，有24个一，所以结果是24。
【说明：在应用已有的知识计算 0.8乘3 的过程中，学生分别从乘法的意义、单位换算以及竖式计算的角度解决了问题，呈现出学生主动建构算法的精彩场景。】

2.分析比较，形成算法

师：刚才我们研讨了夏天买3千克要多少元，那么如果冬天买3千克西瓜多少元该怎么列式呢？

预设：

（1）板演的同学讲计算过程，强调先算 235×3；追问：为什么是两位小数呢？结合学生回答，板书：235 个百分之一，705 个百分之一。

（2）错误的。引导学生结合刚才的估算思考。

（3）如出现列竖式时出现小数点对齐的情况，引导学生思考：我们是先看成多少乘多少的。按照我们以往的经验，乘法列竖式不应该是这样对齐吗？

明确：像这样列式其实更能说明小数乘法是先当作整数乘法来算的，235个百分之一乘3等于705个百分之一，所2.35乘3等于7.05。

小结：小数乘整数的笔算和口算在方法和道理上都是一脉相承的，所以竖式采用这样的对齐方式有它的合理性，这小竖式还藏着大学问。

3. 比较分析，获得算法。

师：完成了两个问题，我们得回头来看看。比较这两题，你发现什么相同的地方？

都是小数乘整数。

（2）在竖式计算时，算法上有什么相同？都是先把它们当成整数乘法算，然后点小数点；

（3）观察乘数的小数位数和积的小数位数，你又有什么猜想？

4.竖式计算，强化巩固

师：春节期间，超市搞促销活动，西瓜每千克只要1.15元，买12千克一共需要多少元？

出示：1.15 ×  12  =  13.8（元）

质疑：刚刚说到，乘数有几位小数，积就有几位小数。为什么现在不是这个规律了？

计算：学生动手计算

交流后明确：原来点小数点的时候是小数位数一致的，只是最后

根据小数的性质进行了化简，小数位数变了，但大小不变。

归纳：点小数点的时候根据乘数的小数位数来点，不能数错；化简是在点小数点之后进行的。
【用竖式计算的方法是以前没有学过的，因此教师带着学生一起细究。在细究的过程中，教师注意了“算理直观”与“算法抽象”的有效联结，学生在理解算理的基础上建构起了算法。】

课堂小结

师：今天学习了哪些知识？

生交流讨论

明确：通过自己的探究，明白了小数乘整数的算理，知道了小数

乘整数可以像整数乘整数那样列竖式计算，在确定积的小数位数时候，要先确定小数的位数，在进行化简。
五、巩固练习，提升技能

1.练习巩固基础题
教师：下面老师再出几道题目，你能自己列竖式计算吗？

展示学生的计算，提问交流

2.练习巩固提高题
如果我们知道148×23=3404的积，你能知道哪道算式的积？

14.8×23=

148×2.3=

追问：为什么不同的两题，积相同。

( )×( )=34.04

六、全课总结，孕育新知

教师：同学们今天咱们学了小数乘整数，说说看你有什么体会？

归纳：小数乘整数，是计算有多少个这样的计数单位；整数乘整

数，也是计算有多少个这样的计数单位；将来要学习的分数乘整数，也是计算有多少个这样的计数单位。
